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Verein zur Férderung der stidtischen Jugendeinrichtungen in Sankt Augustin
e.V.

Anfrage der Fraktionen FDP, SPD, Griine, Linke, Aufbruchl!, Drucksachen-Nr.: 18/0202

Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Jugendhilfeausschuss 27.06.2018 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Zur Beantwortung Frage 1. Thema ,,Leistungsvereinbarung‘:

Fragestellung 1:

Welche Umsténde begriinden die zusatzlich vereinbarten Verfiigungszeiten, die abweichend
von der KGSt-Empfehlung von 10% Overhead bereits hausintern auf 10,5 % erhéht und zu-
satzlich mit weiteren erheblichen Stundenkontingenten erweitert wurden?

Antwort:

Nach § 6 Abs. 3 des Verirags mit dem Verein bleibt die Rechtsstellung der zugewiesenen
Mitarbeiter zur Stadt durch die Zuweisung unbertihrt. Sie werden als stédtische Beschéftigte
in ihren Rechten und Pflichten in keiner Weise beeintrachtigt. Aufgrund des Beschlusses des
Verwaltungsvorstandes vom 18.01.2011. werden bei der Personalbedarfsbemessung 10,5 %
Verteilzeiten z.B. fur Besprechungen in aligemeinen dienstlichen Angelegenheiten, dienstli-
chen Fortbildungen, ablaufbedingte Wege-, Transport- und Unterbrechungszeiten, Lesen
von Dienstvorschriften, allgemeiner Fachliteratur, Besprechungen in persénlichen Angele-
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genheiten, Erholungs- und Entspannungszeiten (soweit rechtlich geregelt) u.s.w. bericksich-
tigt.

Bezlglich der zusatzlichen Verfigungszeiten wird auf Antwort zu Frage 4 verwiesen.

Fragestellung 2:

Warum werden von der Stadt Sankt Augustin gestellte Mitarbeiter im Verein anders behan-
delt als im entsprechenden Fachbereich? '

Antwort:

[m Rahmen der Vorbereitungen zum Abschluss Leistungsvereinbarung fir die Jahre
2018/2019 wurde die Bemessung der face to face* Stunden unter Berlcksichtigung der
Standards der Stadt mit dem Verein intensiv erortert. Es besteht nach wie vor ein Dissens,
ob diese fir den Abschluss einer |eistungsvereinbarung im Bereich der offenen Jugendar-
beit Anwendung findet. Um eine Grundlage fir die Fortsetzung der offenen Jugendarbeit
nach dem 31.12.2017 (Anmerkung: zu diesem Zeitpunkt endete die ,alte” Leistungsvereinba-
rung) wurde ein Kompromiss gesucht und kurz vor Jahresende 2017 auch gefunden. Wie
bereits in der Beantwortung der CDU-Anfrage mit der Drucksachen-Nr. 18/0063 aufgefiihrt,
bestand insbesondere ein Dissens in den zusitzlich — im Unterschied zu verwaltungsinter-
nen Strukturen - anerkannten 1.710 Fachkraftstunden. Wie bereits in der dortigen Antwort
dargestellt, besteht eine solche Regelung bei den sonstigen stadtischen Mitarbeitern bzw.
Organisationseinheiten nicht. Bei diesen sind z.B. Offentlichkeitsarbeit, Werbung, Gremienté-
tigkeiten bzw. Querschnittsaufgaben von der regelmaRigen Arbeitszeit umfasst. Dieser Un-
terschied rhrt aus der derzeitigen gesellschaftsrechtlichen Konstellation und den vertragli-
chen Grundlagen der Zusammenarbeit zwischen Stadtverwaltung und Verein.

Fragestellung 3:
Ist es gerechtfertigt, dass der Geschaéftsfilhrer des Vereins komplett freigestellt ist?

Antwort:

Nach § 6 Abs. 1 des Vertrages stellt die Stadt Sankt Augustin den Leiter der stadtischen
Kinder- und Jugendeinrichtungen, wie bereits in den Vertragen vom 08.04.2001 und
25.04.2007 geregelt, als verantwortlichen Geschaftsfihrer zur Verfugung. Bisher ist die Zu-
weisung in Volizeit erfolgt. Ob und inwieweit eine komplette Freistellung des Geschéftsfih-
rers fOr den Verein gerechtfertigt ist, konnte durch eine spezifische Stellenbemessung ermit-
telt werden. Diese ist bislang nicht erfolgt. Eine Beantwortung ist daher nicht méglich. Mit
Schreiben vom 11.07.2014 wurde die mit Schreiben vom 10.08.2011 ausgesprochene Zu-
weisung des Geschaftsfuhrers in Vollzeit an den Verein tber den 31.12.2014 hinaus verlan-
gert. Die Zuweisung erfolgt unter Beruicksichtigung des § 6 Abs. 2 des Verirages vom
07.04.2014 bis zum 31.12.2019 mit der Option der weiteren Verlangerung. Sie endet eben-
falls bei Kindigung bzw. Auflésung des Vereins. Diese Zuweisung sieht Folgendes vor: Die
Rechtsstellung zur Stadt bleibt durch die Zuweisung unberiihrt. Arbeitgeberin bleibt die Stadt
Sankt Augustin; die Befugnis zu arbeitsrechtlichen MalRnahmen obliegt dem Biirgermeister.
Die Rechte und Pflichten aus dem Arbeitsvertrag gelten weiter. Gegeniiber der Stadt Sankt
Augustin ist der GeschéftsfUhrer in Angelegenheiten des Vereins weisungsfrei. im Rahmen
der Zuweisung wird das Direktionsrecht hinsichtlich der Arbeitspflicht zur Ausfithrung der
Ubertragenen Aufgaben und des Verhaltens am Arbeitsplatz auf den Vorstand des Vereins
ubertragen. Der Vorstand ist damit fachlicher Vorgesetzter des Geschaftsfuhrers. Darliber
hinaus wurde dem Vorstand das Direktionsrecht insoweit (ibertragen, wie es fir den sto-
rungsfreien Ablauf im Verein erforderlich ist. Dies beinhaltet insbesondere die Einhaltung der
Arbeitszeit, die Genehmigung von Dienstreisen, die Gewéhrung von Erholungsuriaub und die
Anordnung von Mehrarbeit und Uberstunden und die Entgegennahme der Krankmeldung.
Nach § 6 Abs. 1 der Vereinssatzung besteht der Vorstand aus der/dem Vorsitzenden und
der/dem stellvertretenden Vorsitzenden des Jugendhiifeausschusses der Stadt Sankt Augus-
tin, der/dem von der Stadt Sankt Augustin benannten Mitarbeiterin/Mitarbeiter des Fachbe-
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reiches Kinder, Jugend und Schule als Geschaftsfuhrer/in, der/dem Kassierer/in, weiteren
drei Mitgliedern, deren Aufgabengebiet von der Mitgliederversammlung bestimmt wird.

Der Geschaftsfiihrer des Vereins ist laut Vertrag zwischen Stadt und Verein aus dem Jahre
2001 der Leiter der stadtischen Jugendeinrichtungen. Die Weisungsfreiheit und die vollstén-

dige Freistellung ist wiederum der gesellschaftsrechtlichen Konstruktion sui generis und der
damaligen Vereinbarungen geschuldet.

Fragestellung 4:

Von 10.815 Fachkraftstunden werden 7.779 Stunden in der ,Face-to-Face“-Arbeit eingesetzt,
das heifit, es bleibt ein Rest von ca. 30% an Verfligungszeiten,
Wozu werden diese Zeiten benétigt?

Antwort:

Im Rahmen der Leistungsvereinbarung wurde fiir die Differenz von 3.038 Stunden folgende
Bedarfe bertcksichtigt:

Die vereinbarten Tétigkeiten kénnen inhaltlich unterschieden in zwei Kategorien unterschie-
den werden:

Padagogische Angebote und zusétzliche Overheadzeiten:

1. Péadagogische Angebote
» kostenfreie sozialrdumlich orientierte Ferienangebote (Johannesstraie
und Ankerstrale) (160 Stunden),
Mitwirkung Spielplatzausbauprogramm (30 Stunden),
Spielplatzpatenprogramm (40 Stunden),
Projekte an Schulen/geschlechtsspezifisch (300 Stunden),
zuséatzliche Projekte (LVR und Co.) (200 Stunden)
Projekte im Rahmen flexibler Schwerpunktsetzung (121 Stunden)

2. Zusétzliche Overheadzeiten neben der Freistellung des Geschaftsfuhrers und
den 10,5 % Overheadzeiten pro pad. Mitarbeiter

» Organisation Hauser, Teambesprechungen, Jahresklausur (600 Stun-
den),

Offentlichkeitsarbeit und Werbung (100 Stunden),
Teilnahme an Gremien und AK's (100 Stunden)
Querschnittsaufgaben fiir den Verein (200 Stunden)
Fachkraftstelle 1 (505 Stunden)

Fachkraftstelle 2 (205 Stunden),-

Zur Beantwortung Frage 2, Thema ,Haushalt, Personal, Angebot*:

Haushalt

Fragestellung 1:
Die Stadt Sankt Augustin stellt mehr als eine Million Euro jahrlich zur Verfugung. Trotz ihrer

Eigenschaft als Hauptgeldgeber hat die Stadt keinen Einblick in den Haushalt des Vereins.
Warum nicht?

Antwort:

Der mit dem Verein abgeschlossene Verirag sieht dies nicht vor und eine solche Vereinba-
rung konnte zu Konflikten mit der Eigenstandigkeit eines gemeinnitzigen Vereins fuhren.
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Insoweit beschrankt diese gesellschaftsrechtliche Lésung die Handlungsfahigkeit und Pri-
fungskompetenz der Verwaltung.

Fragestellung 2:
2. Wie und inwieweit wird die Verwendung der Mittel gepruft?

Antwort:

Nach § 5 Abs. 3 des Vertrages ist der Verein verpflichtet, bis zum 31.03. eines Kalenderjah-
res einen Verwendungsnachweis Uber das ihm von der Stadt im Vorjahr zugewiesene
Grundbudget vorzulegen. Nach Aufforderung sind im Rahmen einer Rechnungsprifung die

Originalbelege vorzulegen. Der Verein hat seine aus § 5 Abs. 3-des Vertrages obliegenden
Verpflichtungen stets erftilit.

Fragestellung 3:

Hat die Stadt irgendeine Information Uber die Héhe der Drittmittelakquise, die vom Verein
durchgefithrt wird?

— Falls ja, wie hoch ist diese Summe?

— Falls nein, warum nicht?

Antwort:
Im Rahmen der Bestandsaufnahme der Arbeitsgemeinschaft nach § 78 SGB VIl haben sich _
die Trager selbstverpflichtet offenzulegen, in welcher Hohe sie fir welche Projekte der offe-
nen Kinder- und Jugendarbeit Drittelmittel beantragt und akquiriert haben. Aus der Be-
standsaufnahme fir das Jahr 2017 ist bekannt, dass der Verein Drittmittel in Héhe von 3.352
€ flr die Fortschreibung der Projektreihe Jugendschutz/Jugendmedienschutz, 1.270 € von
der Stadt aus Mitteln gegen Gewalt und fir Toleranz fir das Projekt ,Wir wollen wissen, was
w(r}ichtig ist“ Darliber hinaus erhielt er fur die digitale Modernisierung der Jugendeinrichtun-
gen 10.964 €. Ob die Angaben vollstandig sind, ist nicht bekannt,

Fragestellung 4:
Wie hoch ist das Vermogen des Vereins und wie hoch sind die Rucklagen?

Antwort:
Das ist der Verwaltung nicht bekannt.

Fragestellung 5:
Werden von der Stadt weitere Leistungen durch stadtisches Personal fiir den Verein bereit-
gestellt? Falls ja, welche und in welchem Umfang?

Antwort:
» Personalverwaltung der stadtischen Mitarbeiter/innen
* Anstellung von Freiwilligen im Rahmen des Bundesfreiwilligendienstes
» Unterhaltung der Betriebsstatten und deren AuRenanlagen
¢ Unterhaltung der Dienstfahrzeuge

Personal

Fragestellung 1:
Wie viele Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen hat der Verein neben dem stadtischen Personal?

Antwort:
Das ist der Verwaltung nicht bekannt.



Fragestellung 2:
Wie viele davon sind fest angestellt und wie viele sind Honorarkrafte?

Antwort:
Das ist der Verwaltung nicht bekannt.

Fragestellung 3:
Wie viele Vertrage gibt es insgesamt?

Antwort: :
Das ist der Verwaltung nicht bekannt.

Fragestellung 4:
Gibt es Personen, die sowohi von der Stadt als auch vom Verein bezahlt werden?

Antwort:

Die Mitarbeiter sind verpflichtet, eine Nebentatigkeit anzuzeigen. Nach Kenntnis der Verwai-
tung gibt es funf Personen, die sowoh! von der Stadt als auch dem Verein bezahlt werden.
Ob diese Angabe jedoch volistandig ist, vermag die Verwaltung nicht zu beantworten.

Fragestellung 5:
Wer hat die Dienst- und Fachaufsicht tiber die stadtischen Mitarbeiter des Vereins?

Antwort:

Bezogen auf den Geschaftsfilhrer sieht die Zuweisung Folgendes vor:

Die Rechtsstellung zur Stadt bleibt durch die Zuweisung unberihrt. Arbeitgeberin bleibt die
Stadt Sankt Augustin; die Befugnis zu arbeitsrechtlichen MaRnahmen obliegt dem Burger-
meister. Die Rechte und Pflichten aus dem Arbeitsvertrag gelten weiter. Gegeniiber der Stadt
Sankt Augustin ist der Geschaftsfihrer in Angelegenheiten des Vereins weisungsfrei. Im
Rahmen der Zuweisung wird das Direktionsrecht hinsichtlich der Arbeitspflicht zur Ausfih-
rung der Ubertragenen Aufgaben und des Verhaltens am Arbeitspiatz auf den Vorstand des
Vereins Ubertragen. Der Vorstand ist damit fachlicher Vorgesetzter des Geschaftsfuhrers.
Dariber hinaus wurde dem Vorstand das Direktionsrecht insoweit Ubertragen, wie es flir den
storungsfreien Ablauf im Verein erforderlich ist. Dies beinhaltet insbesondere die Einhaltung
der Arbeitszeit, die Genehmigung von Dienstreisen, die Gewahrung von Erholungsurlaub und
die Anordnung von Mehrarbeit und Uberstunden und die Entgegennahme der Krankmeldung.
Im Ubrigen obliegt dem Burgermeister die Dienstaufsicht tiber den Geschaftsfilhrer.

Bezogen auf die weiteren stadtischen Mitarbeiter des Vereins wurde nach § 6 Abs. 4 des
Vertrages das Direktionsrecht hinsichtlich der Arbeitspflicht zur Ausfiihrung der tbertragenen
Aufgaben und des Verhaltens am Arbeitsplatz im Rahmen der Zuweisung auf den Verein
Ubertragen. Der Geschéaftsfuhrer ist damit der fachliche Vorgesetzte. Dariiber hinaus wurde
dem Geschaftsfilhrer des Vereins das Direktionsrecht insoweit Obertragen, wie es far den
stérungsfreien Ablauf im Verein erforderlich ist. Dies beinhaltet insbesondere die Einhaltung
der Arbeitszeit, die Genehmigung von Dienstreisen, die Gewihrung von Erholungsurlaub, die
Anordnung von Mehrarbeit und Uberstunden und die Entgegennahme der Krankmeldung. Im
Ubrigen obliegt dem Burgermeister die Dienstaufsicht tiber die stadtischen Mitarbeiter des
Vereins.

Fragestellung 6:

Wer unterzeichnet die Fahrtenbiicher, die Urlaubsantrage und die Dienstreiseantrige der
Vereinsmitarbeiter?



Antwort:

§6 Abs. 4 des Vertrages sieht folgende Regelung vor: Bezogen auf den Geschaftsfithrer un-
terzeichnet der Vorsitzende die Fahrtenbiicher, Urlaubsantrage und Dienstreiseantriage. Be-
zogen auf die Ubrigen Mitarbeiter unterzeichnet der Geschéftsfihrer diese Unterlagen.

Fragestellung 7:

Gelten die gleichen Rechte und Pflichten der Stadt (wie z.B. auch Dienstanweisungen,

Dienst-vereinbarungen) auch fir die an den Verein abgeordneten Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter?

Antwort:

Hiertiber besteht Dissens zwischen der Stadt und Verein. Dieser wird derzeit durch den

Rechtsdienst geprift. Sobald die Prafung abgeschlossen wird, wird das Ergebnis der Priifung
mitgeteilt.

Fragestellung 8:

Wieviel Personen bei der Stadtverwaltung sind mit wieviel Arbeitszeit zusatzlich neben dem
an den Verein abgeordneten Personal mit Themen des Vereins beschaftigt?

Antwort:

In Abhdngigkeit von der Fragestellung bzw. den zu bearbeitenden Themen im Durchschnitt
rund 8 Personen. Die Hohe der Arbeitszeit, die auf den Verein entféllt, ist ebenfalls abhéngig
von den zu bearbeitenden Themen. Da diese nicht erfasst wurde, kann diese Frage nicht
beantwortet werden. Es ist festzustellen, dass im Gegensatz zur Férderung von anderen

frelen Tragemn deutlich mehr Dienststellen und deutlich mehr Personalstunden gebunden
werden.

Angebot des Vereins

Fragestellung 1:

Ist die Verwaltung der Auffassung, dass sie genugend Einfluss auf das Angebot des Vereins
hat?

Antwort:

Der Einfiuss auf das Angebot des Vereins erfolgt im Rahmen der bestehenden vertraglichen
Vereinbarungen. Hierbei handelt es sich um eine Willensiibereinstimmung der beiden Ver-
tragsparteien. Sofern die Stadt der Auffassung ist, dass diese nicht gentgend Einfluss auf
das Angebot des Vereins hat, besteht die Méglichkeit, entweder im Einvernehmen der Ver-
tragsparteien den Einfluss der Stadt im notwendigen Umfang zu erweitern oder — sofern kein
Einvernehmen herbeigefiihrt werden kann — den Vertrag unter Einhaltung einer Kindigungs-
frist von sechs Monaten zu ktndigen (s. § 7 des Vertrags).

Aufgrund des Direktionsrechts des Geschaftsfilhrers in Bezug auf die stadtischen Mitarbeiter
ist es nicht maglich, Personalressourcen entsprechend aktueller Bedarfssituationen zwischen
den Einrichtungen durch die Verwaltung umzusteuern.

Fragestellung 2:
Warum wurde in den vergangenen Jahren die Leistungsvereinbarung mit dem Verein dem
Jugendhilfeausschuss nicht zur Kenntnis gegeben?

Antwort:

Die Griinde sind der Fachverwaltung nicht bekannt und kénnen aufgrund des Wechsels in
der Dezernatsleitung nicht mehr nachvollzogen werden.

Fragestellung 3:
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Wie lauft insgesamt die Kommunikation zwischen Stadtverwaltung und Verein?

Antwort:

In der Regel iiber den Fachbereich Kinder, Jugend und Schule, sofern nicht der Verein von

seiner Mdéglichkeit Gebrauch macht, sich unmittelbar an den Beigeordneten oder den Bir-
germeister zu wenden.

Fragestellung 4:

Werden, wie in der Satzung des Vereins in § 2 beschrieben, die Aktivititen des Vereins .nach
den aktuellen Erfordernissen der drtlichen Jugendhilfe* ausgerichtet?

Antwort:

Welches die ,aktuellen Erfordernisse der drtlichen Jugendhilfe’ sind, wurde bisher durch den
Verein definiert. Entsprechend hat der Verein in eigener Verantwortung entschieden welchen
Bedarfen begegnet wird. Die Vertragsgestaitung lasst es nicht zu, dass der offentliche Trager
der Jugendhilfe (Jugendamt und Jugendhilfeausschuss) ihre Planungsverantwortung nach §
80 SGB Vil in Bezug auf kurz- und mittelfristige Bedarfe wahrnehmen kdnnen, da der Ver-
trag jeweils eine Vertragsiaufzeit von fanf Jahren hatte.

Fragestellung 5:

Die Leistungsvereinbarungen werden alle zwei Jahre neu verhandelt. Welche Instrumente
gibt es bzw. gab es, um aktuelle Bedarfe abzudecken?

Antwort:

Es besteht die Méglichkeit, auch auBerhalb der Leistungsvereinbarung eine individuelle Ab-
stimmung mit dem Verein herbeizufilhren. Diese kommen nur zum Tragen sofern beide Ver-
tragspartner damit einverstanden sind.

Zusiétzliche Fragen

Fragestellung 1:

Auf Nachfrage der FDP-Fraktion beim Verein, wer unter welchen Voraussetzungen dort Mit-
glied werden kénne, erhielten diese unter anderem folgende Auskunft: ,Der Verein ist primar
kein Mitgliederverein, sondern hat anlassbezogen Neumitglieder aufgenommen, welche den
Verein durch ihre individuellen Kenntnisse und Fahigkeiten in besonders wichtigen Aufga-
benbereichen unterstiitzen wollten®.

Ist diese Auffassung der Verwaltung bekannt? Wie steht die Verwaltung zu dieser Aussage?

Antwort:

Der Verwaltung ist diese Auffassung nicht bekannt. Nach § 4 der Vereinssatzung ist die Mit-
gliedschaft freiwillig. Mitglieder kénnen juristische und natirliche Personen werden, die die
Zwecke und Aufgaben des Vereins unterstiitzen. Uber die Aufnahme entscheidet der Vor-
stand auf schriftlichen Antrag mit einfacher Mehrheit der anwesenden Vorstandsmitglieder.
Dass der Verein primar kein .Mitgliederverein® ist, ist aus der Vereinssatzung nicht erkennbar.
Ebenso wenig die Konkretisierung, wonach Neumitglieder die Voraussetzung erfulien solien,
dass sie durch ihre individuelle Fahigkeiten und Kenntnisse in besonders wichtigen Angele-
genheiten unterstitzten wollten.

Fragestellung 2:
Ist die Struktur des Vereins rechtssicher? Kann in einem gemeinnitzigen Verein ein in Teilen
gesefzter und nicht gewabhlter Vorstand rechtssicher handeln?

Antwort:
Der Verein ist offensichtlich im Vereinsregister eingetragen worden und damit wirksam ent-
standen. Bei der Eintragung hat die entsprechende Stelle beim Amtsgericht die Mindestvo-
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raussetzungen einer zuldssigen Vereinsgriindung zu prifen und nur bei Nichtvorliegen dieser
Voraussetzungen die Eintragung ins Vereinsregister abzulehnen.

Auch ein gemeinnitziger Verein, dessen Vorstand wie der vorliegende aus geborenen Mit-
gliedern besteht, kann durch diesen wirksam am Rechtsverkehr teilnehmen, wenn die Sat-
zung dieses Konstrukt vorsieht. Dies ist der Fall.

Fragestellung 3:

Wenn der/die Vorsitzende des Vereins zurlicktrate, wiirde dann auch der JHA-
Ausschussvorsitz automatisch vakant?

Antwort:

Nein, da der / die Vorsitzende des Jugendhilfeausschuss vom Jugendhilfeausschuss gewshit
wird (s. § 4 Abs. 5 AG-KJHG). Diese Rechtsnorm sieht keine Verknipfung mit der Satzung
des Vereins vor,
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